

Megjelenés:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok
nem adandók vissza.
Nyilt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Elfizetési árak
helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egyes sors . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Emlékezzünk régiokról.

Életerős manapság csak az a nép, a mely idealizmusát a múlt emlékeiből meríti. Hazafias csak az a polgárság, a melynek szívében ott él a nemzeti hősök, a porladozó nagy hazafiak emléke s tetteik lelkesíteni, serkenteni tudják a jelen nemzedéket.

A világ mintha kezdene végleg elmerülni az anyagi kérdések tömkelegébe. A hajsza a kenyér s a vagyon után, mintha mindinkább elfojtaná a nemzeti érzés idealizmusát, a historiai nagyságok emléke mindjobban belemerül a feledés tengerébe, s ma holnap ott leszünk, hogy csak a levéltárak s a tudósok fogják tudni, hogy voltak ők is és éltek a hazáért.

Egy sajnálatos tényt kell konstatálnunk: azt hogy ebben a rohamosan fejlődő országban a polgárság zöme nem csügg már azzal a lelkes rajongással a múlt nagyságainak emlékére, mint a hogy az a hazafentartó politika szempontjából kívánatos volna. Micsoda jelen-ség ez? Nem egyéb, mint a hazafias érzés hanyatlása, a nemzeti idealizmus csökkenése.

Idealizmus! Elkopott, tartalom nélkül való

fogalom a modern irástudók előtt. Mily igazságtalanok s menynyire helytelenül bírálják az ember lelki világát azok, akik az idealizmus, mint a tömegeket mozgató erővel, leszámoltak, s helyette az anyag is ág igéit hangoztatják ezerféle változatban a tömeg fülébe! Van idealizmus! Magunkba szívjuk azt az első lélegzet vétellel, s felénk ragyog az Magyarország történetének minden lapjáról. S az új apostolok elnyomják e velünk született erényt, elnyomják internaczióális jelszavakkal, számokkal és a bölcsészek nyakatekert elméleteivel.

S így hamisítják meg a polgárság közvéleményét. Így formálják át a magyar lelkeket és veséket — holott egyesgyedül az idealizmus az, a mely ezt a nemzetet a nemzetek sorában föntartotta. Évszázados háborúság, vesztett csaták, gazdasági tönkrejutások után tizszer és százszor rázta fel az idealizmus ezt a népet és megővta, diadalra vitte minden viszek között.

Nemcsak a magyarnak volt meg ez az idealizmusa. Nézzük a nagy Németország, Franciaország, Olaszország s bármelyik kul-

turnép történetét: látni fogjuk, hogy a zürzavar fölött ott ragyogott mindig a nap: az idealizmus. Ez volt évezredek át az a felsőbb erő, a melyet a gondviselés oltott az életre való fajok szívébe, ez ovtá meg állami és egyéni szabadságukat.

Ettől az erőtől ne engedjük megfosztani magunkat. A magyar idealizmussal együtt elmerülne a múlt mélységes tengerében a nemzet is. Térjenek jó utra a hamis apostolok, s ne másítsák meg áltanaikkal a lelkeket, mert nemzet romlást készítenek elő.

A nagy nemzeti események évfordulói évről évre kevesebb magyar polgárt készítenek az ünneplésre. A megszentelt helyek, ahol hősök vére folyt, a szobrok és templomok, a melyek történelmi nagyjainak emlékét hirdetik, mind pusztabbak és elhagyatottabbak lesznek, a felkebből kivész a dicső múlt tudása, a szívekből a kegyelet. Ha ez így tart, husz, harmincz esztendő múlva diadalt ül ebben a hazában az internaczióalizmus és ha akkor jön majd egy újabb nagy vihar, az el fogja seperni azt a nemzetet, a mely multját elfeledte, megtagadta.

T A R C Z A

A mi utcánk lámpái.

(Igaz karczolat.)

„Megvirad még valaha.”

Isten kegyelméből en is azok közé a kiváltságos halandók közé tartozom, a kik a saját zsebem és a nemes Tanács jóvoltából nem vagyok arra kárhoztatva, hogy éjnek idején, ha pokoli sötétség borul e sargömbre, nem kell valamelyik arokba, vagy utca-pozványba lelni a halálom; lévén a házamon egy utcai lámpa, a mely arra volna hivatva, hogy esténként, a midőn a kalandárium nem mutat holdvilágot, sárga világávil utat mutasson a hazatérő jámbor-népnek.

Sajnos azonban, ez a lámpa nem egészen felel meg hivatásának; mert csak 2—3 izben ég hetenként, akkor is elalszik már este 6 órára, igen sokszor azonban megsemmenyül, vagy ha igen, az oly gyér lánggal ég, hogy annak a világánál ugyan az ember a legmélyebb árkot is partnak nézheti, az utca feneketlen posványát pedig poros utnak.

Egy iparos szomszédom, a ki bevásárlás céljából Debreczenbe járt, este 9 órakor a mint bazar-kezdve a mi utcánkba fordult, oly atkozott sötétség vette körül, hogy egy lépést sem tudott tovább menni, hanem botorkálva, tapogatózva, a hol fényes, ott egyenes arany mondást szem előtt tartva tudott csak nagynehezen egy pocsolóig előre haladni, a hol reggel megis találtak a szomszédok, fekete mangalicának nézve. Egy másik szomszédom pedig, a kit szintén csak reggel huztak ki a pocsolóból, úgy meghiült, hogy még most is nyomja az ágyát és lehet, hogy tökéletes ember nem is lesz belőle soha.

Ez a két, egymásután előforduló szerencsétlenség, a melyet még az sem ment, hogy az egyik szomszédom szitakötő, a másik meg kefekötő volt, arra az elhátározásra bírta az utcánk lakóit, főgy vezetőseim alatt sürgősen egy monstredeputációt menesztett a lámpagyújtogató urhoz, „felvilágosítást, kért az iránt, hogy miért nem világosítja fel esténként a mi utcánkat is, hogy miért kell nekünk már ezen a világon is a pokol sötétségét in natura szenvedni, holott más utcákban egész éjjel az órák világosság ékeskedik.

A lámpagyújtogató ur, a ki éppen a petróleum

vizelhelyő képességét tanulmányozta, előttünk minden ketertelmű habozás nélkül kijelentette, hogy az utcánkban levő lámpa azért nem ég rendesen, mert nincsen benne lámpabél, következésképp mindaddig míg belet nem fogunk venni, addig az nem is fog égni. A lámpagyújtogató ur ezen rövid és határozott kijelentése fölött egy kicsit elmékedtünk, t. i. azért mert véges elménkel nem tudtuk felfogni azt hogy ha a város kezeli az utcák lámpáit, miért kell azt bellet a lakosoknak külön is ellátni, arról azonban már meggyőződött a lámpagyújtogató ur bennünket hogy ha a lámpába nincsen lámpabél, az nem is éghet.

A lámpabél fogyatekossága közköltésen hamar elléven igazítva, a másnap estét nem kis érdeklődéssel vártuk, hogy az annyi sokáig a sötétség homályába szunnyadozó lámpa, miként fogja becsületes utcai lámpához illő módon reputációját tisztázni a sok gunyos, szertály, a közösdástől; a mit feléje szórtak a pocsolóban tévelyedők.

Várakozásunkban azonban nagy csalódás ért mert a lámpa egész este nem gyújt ki, sőt talán még sötétebb volt, mint valaha. Egy szűkebb körű bizottság előtt a lámpagyújtogató ur minekutána szakértő szemlélettel vette a lámpát, azon megnyugtató kij-

Vásárlók figyelmébe!

posztokban Selyem, Posztó, Berlini Plüsch és Cachmir kendők, terítők és Derékaljak.

Női és gyermekkabátok

férfi és gyermek kész öltönyök, czipők, kalapok, sapkák, keztük, ingek, gallérok, nyakkendők, téli alsó ingek és nadrágok

Ruhadiszek, Himzések, Csipkék, Miederek és mindennemű rövidárak és Szallagok nagy választékban, olcsó ában és pontos kiszolgálás,

Tisztelettel
Ezry Adolf.

Egy tényező van, mely ezen a nemzeti betegségen segíthet az iskola.

Tanítók és tanárok: töledek függ a nemzeti idealizmus megmentése, visszahódítása. Emlékezettek meg a régiokról az iskolában, minden nap, minden alkalommal, hogy a jövő nemzedék minden idealizmusával csüggjön a multon.

Ez jut eszünkbe, amikor visszagondolunk a sok mellőzött és meg nem tartott nemzeti ünnepre.

A vármegyei képviselők választása.

A folyó év végén kilépő vármegyei képviselők helye folyó hó 16-án tölthetett be választás útján.

A választás mind a három alkerületben igen élénk volt, ami annak köszönhető, mert a közel multban oly nagy harcra volt politikai pártok — igen helytelenül — pártkérdeést csináltak a vármegyei képviselő választásból is.

Ez okozta azt, hogy a választás iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozott, s míg máskor a három alkerületben alig akadt több 250—300 szavazónál, addig most összesen 687 szavazatot adtak.

A szavazatok a következő módon oszlottak meg az egyes jelöltek között:

az I-ső kerületben:

| | | | |
|-------------------|---|-----|------------|
| Adler Samu kapott | — | 236 | szavazatot |
| Lengyel Imre | » | 141 | » |
| id Borbély János | — | 123 | » |
| Bor János | » | 123 | » |
| M. Tóth Pál | » | 120 | » |
| Dr. Grósz Adolf | » | 37 | » |

a II-ik alkerületben:

| | | | |
|----------------------|---|-----|------------|
| Padrah Sándor kapott | — | 141 | szavazatot |
| Jeges János | » | 140 | » |
| F. Tóth Lajos | » | 70 | » |
| Borbély Gábor | » | 70 | » |

a III-ik alkerületben:

| | | | |
|--------------------|---|-----|------------|
| Hetey Ignác kapott | — | 140 | szavazatot |
| Ádán János | » | 130 | » |
| Tóth Ferencz | » | 121 | » |
| Dr. Kiss Sándor | » | 117 | » |

Megválasztottak tehát vágyei képviselőkké:

Jelentést tette, hogy a lámpa azért nem égett elölte való este, mert a bél még nem szívta magát teli petroleummal.

Ezen megnyugtató kijelentés után, a melyet a küldöttség is magáévá tett, ismét nyugodtan vártunk estig és mindnyájan biztosra vettük, sőt két szitakötő tanonc fogadott is, hogy a mi lámpánk ma este a legjobban megtelt holdat is elfogja homályosítani.

Szerencsénkre a holdat vastag ólomszínű felhőköpeny takarta és így nem láthattuk egymás arcán a csalódás és szegény pirját, nem láthattuk egymás savanyu ábrázatát, sőt még a gyújtogató urat sem láthattuk azon egyszerű oknál fogva, mert a lámpát, a mint ő kijelentette nem lehet meggyújtani, mert nagyon tele szívta magát a bél petroleummal, ami aztán az üveg elcsattanását vonta maga után.

Az üveg elcsattanása után a sötétben lágyabb és keményebb csattanások, puffanások voltak hallhatók, a melyeknek lecsillapulása után a lámpa gyújtogató ur bekötött arcza és kézzel hagyta el a csata-teret, sötétebb arcza vágva a legsötétebb bémélküli lámpánál, mi pedig másnapra egy nagy gyűlést és ebből kifolyólag a világosságban szűkülőködők szövetkezetét akartuk megalapítani, sajnos azonban még az éjjel valaki állványostól együtt elvitte a mi utcánk egyetlen lámpáját és így gyűlésünk a tárgy hiányában tárgytalan lett.

Szitakötő.

az I-ső alkerületben:

Adler Samu és
Lengyel Imre.

Mint hogy ugyanezen kerületben id. Borbély János és Bor János egyenlő számú szavazatot kaptak, ezen két jelölt között elnöki sorhuzás által döntetett el a kérdés. A két jelölt nevét ugyanis felírták egy-egy papír szeletre, a két papír szelét összehajtva betették egy kalapba, s azok közül Kovács Gyula elnök kihuzta az egyiket. A vakszerencse úgy akarta hogy a kalapból a Bor János neve került ki, így tehát ő jelentetett ki megválasztott vármegyei képviselőnek.

a II-ik alkerületben megválasztottak:

Padrah Sándor és
Jeges János.

a III-ik alkerületben:

Hetey Ignác és
Ádán János

A választásnak csak este 6 óra körül volt vége, mert a szavazatok összeszámítása, különösen az első alkerületben, ahol hat jelölt volt, igen sok dolgot adott a bizottságnak.

A választások eredménye azóta folyton élénk megbeszélés tárgyát képezi városzerte, s mondhatjuk, hogy mindenféle sok vitára szolgáltatott okot.

A nagy közönség, főleg pedig a Kovács párt körében nagy visszatetszést szült az a körülmény, hogy a párt hivatalos jelöltjével Dr. Grósz Adolffal szemben meglepetésszerűen Bor János választott meg megyebizottsági taggá, akit pedig a párt erre az állásra nem is jelölt.

A párt nagy többsége a pártakat megsejtésének és a párt egysége elleni támadásnak tekinti ezt annál is inkább, mert annak idején, amikor a párt kebelében é jelölésre vonatkozó tanácskozások folytak, Bor János szóval is, írásban is kijelentette jóelőre, hogy a jelöltségre nem reflektál, sőt azt is hozzátette, hogy megválasztása esetén sem lenne abban a helyzetben, hogy ezen tisztséget elfogadhassa, mert hivatalos elfoglaltsága gátolja az azzal járó kötelességek pontos teljesítésében.

Ha tehát még lett volna is olyan kombináció, amelynek alapján Bor János szóbakerülhetett volna — még akkor is ki lett volna zárva az ő jelöltsége, már csupán a fenti okoknál fogva is.

De nem is jött kombinációba sem, amit legjobban bizonyít az, hogy a párt hivatalos jelöltjei közt nem volt ott.

Annál inkább tehát, hogy a szavazólappokra mégis oda került a a neve, még pedig olyan számban, hogy végre is meg lett választva, még pedig a párt egyik hivatalos jelöltjének bukása árán.

A dolog mindenesetre magyarázatra szorul, de bárhogyan magyaráztassék is ki, annyi bizonyos, hogy ez az eljárás nem vált hasznára a Kovács-pártnak és teljesen igazságuk van azoknak, akik pártszempontból is kifogásolják.

A mi nézetünk ebben a kérdésben az, hogy itt nem a Dr. Grósz Adolf jelöltsége és tekintélye, hanem a választás tisztaságba szenvedett csorbát.

Kereskedelmünk.

Általánosan el van ismerve, hogy a magyar ember nem jó kereskedő. A magyarországi kereskedelmet kezdettől fogva idegen

nemzet fiai közvetítették és még ma is tekintélyes azoknak a magyarországi kereskedőknek a száma, a kik bár hosszú évek óta a magyar föld kenyerét eszik, mégse tartják ezt az országot hazájuknak.

Hogy a rendi alkotmány eltörlése előtt miért nem foglalkozott a magyar ember kereskedéssel, annak többféle oka van, a mely okok közül a legfontosabb, de egyszersmind a legjellemesebb is magának a rendi alkotmány társadalmának a világnézete. A nemes ember nem tartotta magához méltó foglalkozásnak a kereskedést. A nem nemes ember pedig azért nem kereskedhetett, mert nélkülözötte a személyes szabadság és a tulajdon felett való feltétlen rendelkezési képesség jogállapotát, tehát azt az állapotot a mely nélkül virágzó kereskedelem el sem képzelhető.

Másik ok a mely miatt a kereskedelem csak nehezen fejlődhetett az volt, hogy a kereskedőt nem tartották a társadalom olyan hasznos tagjának mint a földmivelőt, vagy a mesterembert, mert azt vitatták, hogy a kereskedő nem állít elő új javakat, hanem abból él, hogy drágábban adja el azt a portékát amit a termelőtől olcsó áron beszerzett és ilyenformán tulajdonképen csak élőködő tagja a munkás emberi társadalomnak.

A nemzetgazdaságtan tudós buvárainak köszönhetjük, hogy megdöntötték ezt a téves nézetet, amely ugyszólván az egész világ kereskedelmére százados bilincseket vert és bebizonyították azt, hogy akkor a midőn a kereskedő a termelt anyagot saját kockázatára elszállítja a termelőtől a fogyasztó közönséghez, ha bár közvetve ugyan, de szintén produktív munkát végez, mert az által, hogy a termelőt megkíméli a szállítás értékesítéssel járó idővesztéségtől lehetővé teszi, hogy a termelő egyedül és kizárólag csak a termeléssel foglalkozhassék és ilyenképen szakmájában nagyobb gyakorlatot szerezvén, sokkal több és jobb minőségű árut állithasson elő. A fogyasztóknak is nagy szolgálatot tesz a kereskedő az által, hogy a raktárában felhalmozott árukkal a kereslet gyors és egyenletes kielégítését biztosítja.

Mikor ezek a tanok a kereskedő osztályllyal szemben fenállott előítéleteket eloszlaták, a kereskedelmi élet mindenféle csak hamar feleledt és rövid idő alatt minden országban keletkezett egy szakszerűen képzett tekintélyes kereskedő osztály, mely a mellett, hogy az illető ország gazdasági életének fejlődését és a népvagyonosodást jólékonyan előmozdította a közművelődésre is nagy hatást gyakorolt.

Csak mi nem beszélhetünk ilyen tanult emberekből álló kereskedő osztályról. Minálunk a ki nem lett iparos, az mind valami hivatalnok, egyszóval czimmel és ranggal bír ur akar lenni.

Bizony édes kevés a kivétel, mert csak elvétve akad nálunk, olyan magyar kereskedő a ki a kereskedelmi élet küzdelmes terén felmerülő nagyobb feladatok megoldására is mer vállalkozni. A legnagyobb rész vagy képtelen, vagy pedig bátortalan a nagyobb kockázattal járó, de egyszersmind nagyobb nyereséget is ígérő vállalatok kereszttülvitelére, mert hiányzik nála az önbizalmat ébresztő kereskedelmi szakműveltség.

Az a néhány nagyobb magyarországi kereskedő ház, a melyeknek vezetői birnak valamelyes külföldön elsajátított kereskedelmi

műveltséggel, csak alig jöhet számításba, mert majdnem kivétel nélkül idegen szellemben, idegen nemzetnek szokásai szerint akarják fejleszteni a mi kereskedelmünket ami által, sokszor éppen az ellenkezől, az elsatnyulást és a minden téren észlelhető kereskedelmi pongást mozdítják elő.

Ideje volna, hogy most, a mikor a magunk erejéből, nem egy kapzsi érdekekkel küzdve még odáig jutottunk, hogy a művelt világ minden államával kereskedelmi szerződésben állunk, mink is nagyobb súlyt fektessünk úgy a bel-földi, mint a kiviteli kereskedelemre és gyermekeink neveltetési irányának megválasztásakor számot vessünk azzal a kérdéssel, hogy kegyelem kenyéren tengődő uracsra, vagy szorgalmas és tanult kereskedőre van-e jobban szüksége a társadalomnak. Huzzuk le fiainkról az urhatnomság fészkes köntösét zsenge ifjúságuk korában, amikor még nem érzik annak veszedelmes szorításait és neveljük belőlük egyenes gondolkodású, bátor kereskedőket, akik felmerik venni a versenyt a világ bármelyik nemzetével, mert nem lehet az, hogy éppen csak a mi fajunk egyedül volna képtelen arra, az emberi tevékenységre, a melyre nálunknál sokkal szerényebbek szellemi és anyagi tulajdonságokkal bíró nemzetek fiai sikerrel vállalkoznak.

Tagadhatatlan, hogy az utóbbi néhány évtized alatt így is nagyon fellendült a régi viszonyokhoz hasonlítva nálunk a kereskedelem, de másrészt meg az is bizonyos, hogy éppen a kereskedők sokféle nemzetisége miatt a külföld, mind a mai napig csak elvéve vesz rólunk mint egysége s önálló kereskedő nemzetről tudomást és nem is várhatjuk ennek az állapotnak jobbra fordultát mindaddig, a míg művelt magyar kereskedő osztály megteremtéséről nem gondoskodunk, mert csak igazi magyar kereskedők adhatják meg kereskedelmünknek a magyar jelleget és csak ilyenképen szerezhethetjük meg a külföld osztatlan nagyrabecsülését nemzetünknek ezen a téren is.

H I R E K .

— **Kovács Gyula** képviselő csütörtökön felutazik Budapestre, az országgyűlés megnyitására.

— **Partos Jenő** vasúti tisztviselőt a múlt héten hasonló minőségben Nyiregyházára helyezték által. Az áthelyezett vasúti tisztviselő a következő sorok köztételére kérte fel lapunkat:

Kedves barátaim és ismerőseimhez! Midőn a kötelesség elsólit azon kedves emberek köréből, kiknek szeretét és kedvességét majd három évben keresztül élvezni szerencsés lehettem, bucsut mondra, nem távozhatom el anélkül, hogy e kitüntető, igaz szeretetért ez után is hálás köszönetem ki ne fejezzem!

Emlékük örökké ragyogva fog élni bennem, s kérem önöket, szorítsanak jó emlékekben egy kis helyet számomra is!

Igaz tisztelőjük

Partos Jenő

államvasúti hivatalnok

— **Mindazoknak**, aiktől eltávozásom alkalmával az idő rövidsége miatt el nem búcsúzhattam e helyen mondok szives Isten hozzátot.

Isten áldja meg a szoboszlóiakat.

Kisvárdá 1901 Okt. 18.

Kossovich László

— **Esküvő.** Wágner Dénes síófoki vasúti tisztviselő csütörtökön tartotta esküvőjét városunkban Süle Ilonka kisasszonnyal. A polgári kötésnél és az esküvőnél tanuként Kovács Gyula országgyűlési képviselő és Pénztáros István főjegyző szerepeltek. Az esketési szertartást a menyasszony testvérbátyja, Süle János nagyszent-miklósi plebános végezte. A díszes násznépnek igen sok nézője volt. Hosszu boldog életet kívánunk a fiatal párnak.

— **A Hajdumegyeyi Takarékpénztár** felügyelő bizottsága pénteken gyűlést tartott, mely alkalommal az intézeti ügykezelést példás rendben találta.

— **Hadbírosági vizsgálat** Szoboszlón. A mint meg is írtuk, a képviselőválasztás éjszakáján öt részeg huszár az utcán megverte Biró József helybeli lakost és testvérét. A garázdalkodó katonákat a hatóság feljelentette az ezredparancsnokságnak, amely a héten egy százados hadbíró küldött ki Szoboszlóra az ügy megvizsgálására. A hadbíró számos tanút hallgatott ki, akik mindnyájan bizonyították, hogy a részeg huszárak minden ok nélkül kötöttek bele a bántalmazottakba.

— **Kitűnő gyümölcsfa** oltványok, minden fajban és igen olcsó árak mellett lesznek kaphatók az őszi, lapunk szerkesztőjénél Fehér Gábor urnál. A fak néhány nap múlva már megérkeznek.

— **Fáklyás-zene** Kovács Gyula tiszteletere. Az este a Kossuth-parti választók nagy fáklyásmenetet rendeztek Kovács Gyula képviselő tiszteletere. Kovács Gyulát ez alkalomból Magyar Imre, a párt alelnöke üdvözölte, a melyre Kovács Gyula lelkes szavakban válaszolt. Ezután a menet a Lengyel Imre kir. táblai bíró lakása elé, majd pedig az Adám János és Soós János háza elé vonult, élénk óvációkban részesítve a párt vezető embereit. A menetben nagy tömeg és szaz fáklyavívó vett részt.

— **A debreczeni választás.** Debreczen város harmadik választókerületében csütörtökön tartott meg a potválasztás Dobieczy Sándor szabadelvű-párti és Dr. Varga Lajos Kossuth-párti jelölt között. A választásnál nagy küzdelem folyt a két párt között, a melyben végre is Dobieczy Sándor lett a győztes 172 szavazat többséggel. A választást követőleg a feligatott utcán esőselek sajnálatos kihágásokra ragadtatta magát. A városbázát, a Bika szállodát és több középületet megostromolt a tömeg, a házak ablakait s a kirakatokat beverte. A fanatizált esőselek felfeszegette az utca kövezetét s azzal dobálózott. A sebesültek száma igen nagy. A kis vonat állítólag elgázolt egy szoboszlói leányt is.

— **A dalegylet** működését a legközelebbi kedden megkezdette. Ez alkalommal Erdős Lajos választmányi tag indítványára a működő kar elhatározta, hogy Kovács Gyula polgármesternek országgyűlési képviselővé történt választása alkalmából mbaton este rendezendő fáklyás menet után Kovács Gyula urnak szerenádöt freudez. Az indítvány egyhangulag fogadtatott el azon indokolással, hogy e szerenád a város képviselőjének szól s így félreértésekre nem szolgálhat. Épen ez okból a dalegylet más helyen nem is tisztgett.

— **Jótevény adomány.** Egy általánosan becsült és köztiszteletben álló polgártársunk M. Tóth Pál presbyter az elmúlt héten az ev. ref. egyház templomának gyökeres átalakításához 100 koronával járult azon alkalomból kifolyólag, hogy egy éven át tartott súlyos betegségéből Isten kegyelméből fölépült. Az ő szerény és egyszerű gondolkodása nem engedte volna, hogy ez adományról a nagy közönség értesülve lehessen, de ime mi felemlítjük azt, mint követendő példát, a mely a dícséretet nagyon is önmagában hordja. Adjon isten e városnak és a ref. egyháznak számos ily nemes jellemű, jószívű polgárt.

— **A tüzesvas bélyegzők' ellen.** Azon okból kifolyólag, hogy több börgyáros és az iparkamara részéről panasz tétetett, hogy a közbélyegzőkről kikerülő márhaborók a rossz lefejtés, a sok bemetszés és vakmetszés következtében nagy mérvben elértéktelenednek, mert ezek miatt ezen bőröket ki kell zárniok oly czélokra való feldolgozásból, a melyekre máskülömben minőségüknel fogva alkalmasak volnának. Fenti sérülések leginkább abban lelek magyarázatukat, hogy a marhák még mindig sütővassal és a czombjukon bélyegeztetnek, a minek folytán a keletkező égési helyek a bőröket épen a leghasználhatóbb részen alaposan megrontják. A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur az elmondottakra való tekintettel ez uton is felhívja a közönséget, hogy az állati bőröknek a bélyegsütésből eredő értéksökkenése felől az első sorban érdekelt gazdaközönséget felvilágosítván alkalmas módon figyelmeztesse egyttal a tenyésztő gazdákat, hogy a tüzes vassal való bélyegzést, vagy teljesen mellőzzék, vagy pedig azt a törzs helyett az állat szarván, esetleg állkapcsán alkalmazzák. Utasítani kívánom továbbá a helyhatóságokat, hogy a községi közbélyegzőhídi alkalmazottakat, valamint a husvágókat és azok személyzetét a bőrök lefejtése körül való nagyobb óvatosságra figyelmeztessék.

Darányi s. k.

— **Tenyészbikák biztosítása.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter, egyrészt az állatbiztosítási eszme népszerűsítése, másrészt a köztenyésztésre ki osztott bikáknak minden eshetőség ellen való biztosítása czéljából a magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mint szövetkezettel, állami közvetítéssel a folyó évben Augusztus 1-ig elhelyezett tenyészbikákat az átadástól számított 1 évi időtartamra bármimemű, tehát járványos betegségekből eredő elhullás, vagy kényszervágás esetére is az állam költségén, de a községek javára biztosította és ezen biztosításból eredő ügyletek lebonyolításával a ker. állattenyésztési m. kir. felügyelőségeket bizta meg és a nevezett biztosító szövetkezettel taz is kikötötte, hogy ezen biztosítás lejártával a menyinyiben a községek bikáikat továbbra is biztosítani óhajtanák a rendes díj tételből 25% engedményt adni köteles.

— **Az építő-ipari tóli tanfolyamra** a budapesti m. kir. állami felső építő-ipariskolában Budapest VII. ker. Csömöri-ut 84-86 sz.) a beiratások október 15-től 28-ig lesznek. Felvételi feltételek: 1. legalább 15 éves életkor, 2. ép es egészséges testi szervezet, 3. irni olvasni-számolni tudás, 4. a kőmives, kőfaragó vagy ács ipar terén legalább egy teljes építkezési időszakra terjedő gyakorlat. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. keresztlevel vagy születési bizonyítvány, 2. a végzett iskolai osztályokról szóló bizonyítványok, 3. gyakorlati bizonyítvány iparhatóság által hitelesítve, 4. a másodszori himlőoltásról szóló bizonyítvány. Díjak. 1. Beiratás 4 kor., 2. Tandíj 20 kor., 3. szertári biztosíték 4 korona. A második, harmadik és negyedik évfolyamra jelentkező tanulók a bizonyítványok és díjak beküldése mellett levélben is iratkozhatnak.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér Gábor.

Feltűnő olcsó árban.

Malicher féle unikum-Drill sorvetőgépe és mindenféle gazdasági eszközök

használt vetőgépek

minden nagyságban 13—15—17 sorosok előnyös fizetési feltételek mellett Klein Jakab Gégraktárában Debreczen piacz utca 26 sz a nagy trafik udvarán.

Vásároljunk

finom mosó parketeket, fűlanceket legujabb színű szővött parketeket, kazán posztókat, szefireket, kanaváczókat legjobb minőségű schiffonokat vásznakat, olcsó ingeket és nadrágokat kalapokat cipőket női és fiu fehérműeket gyermek fiu és férfi ruhákat. Női kabátokat posztó nagy kendőket valamint fejrevaló posztó kásmér és selyemkendőket

Schiffer Ignác

üzletében, a hova igen menyiségben az őszi idényre az áruk megérkeztek és legutányosabb árban beszerezhetőek

NEUMANN M.

Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n. érdemü vevőközönség szives tudomására hozza, hogy

áruháza

az őszi idényre

férfi, fiu és gyermekruhákkal

már dúsán fel van szerelve.

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltök fiu ruhák, gyermek costumek a legszebb kivitelben különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruhaüzlete 20 fióküzlettel az ország nevezetesebb városaiban.

A cég alapított 1845-ben.

Szenzációs új találmány!

»RADIKÁLIS«

folyékony ezüst

villangyorsasággal tisztít, teljesen ujja varazsol Ezüst és China-ezüst tárgyak, bármilyen kopott és avultak, rögtön teljesen felújíthatók a leg-egyszerűbb kezeléssel.

Arak üvegekben:

Kis üveg nagyobb 50 gramos 100 gramos
15 kr 35 kr 50 kr. 1 frt.
250 gramos 500 gramos.
2 frt 50. 5 frt

Órás, ékszerész, vésnői műterem.

LÖFKOVITS ARTHUR

Debreczen, Főpiacz. a főposta mellett

Legmagasabb helyről II. Vilmos német csar. kitüntetve 1892 szar által kitüntetve Állami ezüsterem 1901.

A legnagyobb választék legolcsóbb árak, legjobb minőségű fali, inga és zsebórákban 13 próbás ezüst-neműekben. Arany, ezüst s brilliant ékszerekben.

Saját aranyműves, saját vésnők, saját órásműhely a legjobb szakérővel.

Javítások gyorsan és legolcsóbban

Rendelések a legizlésteljesebben.

Régi arany, ezüst, drágakő legjobb árban fizettetik.

FAÉPITMENYEK

rothadást, azokon gombaképződést legbiztosabban megakadályoz, falgombát faldességet legbiztosabban kiirt a Bárdos és Bern feld budapesti műszaki nagy kereskedő cég törvényileg védett



AREFAKTOR

gyártmánya

Részletes felvilágosítással készséggel szolgál az itteni kizárólagos képviselő:

Körner Béla vaskereskedése
Hajdu-Szoboszlón.

Általános közkedveltségnek örvendő

Uri divat üzlet

DEBRECZEN. Kistemplom mellett.

A őszi, valamint iskolai idényre igen szép és olcsó ujdonságok érkeztek, u.m. férfi és fiu kalapok, ingek, gallérok és nyakkendők, cipők, harisnyák, alsó ruhák s több másféle e szakba vágó cikkek, melyeket feltűnő olcsó árban ajánl

FEKETE JAKAB

uri divat üzlete

Debreczen

1.000,000

korona

esetleg a legnagyobb nyeremény!!
JEGYZÉKE az Kiváló szerencse

500,000 nyereménynek

Legnagyobb nyeremény a legszárazosabb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részlete és kiosztása a következő:

| Kézpénzben fizetendő | korona |
|----------------------|--------|
| 1 jutalm | 600000 |
| 1 nyer. á | 400000 |
| 1 " " | 200000 |
| 2 " " | 100000 |
| 1 " " | 90000 |
| 1 " " | 70000 |
| 1 " " | 60000 |
| 2 " " | 40000 |
| 1 " " | 30000 |
| 5 " " | 25000 |
| 1 " " | 20000 |
| 7 " " | 15000 |
| 3 " " | 10000 |
| 31 " " | 5000 |
| 67 " " | 3000 |
| 3 " " | 2000 |
| 432 " " | 1000 |
| 763 " " | 500 |
| 1238 " " | 300 |
| 90 " " | 200 |
| 31700 " " | 170 |
| 3900 " " | 130 |
| 4900 " " | 100 |
| 50 " " | 80 |
| 3900 " " | 40 |
| 2900 " " | 40 |

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

RENDELŐAEVEL LEVÁGANDÓ

Kérek részemre TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest. 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona _____ összegben { utánvételezni kérem }
{ postautalvánnyal kérem }
{ mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén) } (A nemtetsző törlendő)

Pontos cím:

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk
Öt és fél millió koronát többek nyertek nálunk nagyrabesült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetet vesz.

100,000 sorsjegy 50,000

PÉNZNYEREMÉNYNÉL sorsolattik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160.000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az Iső osztály eredeti sorsjegyeink tervszerű betétei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 1,50 korona
egy negyed (1/4) » 1,50 » 3— »
egy fél (1/2) » 3— » 6— »
egy egész (1) » 6— » 12— »

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul! Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

f. év november hó 1-ig.

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ
Budapest.

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:

1 Vaczi-körut 4.
2 Muzeum-körut II.
3 Erzsébet-körut 54.